A13 中國新聞

●責任編輯: 隋媛 2025年4月22日(星期二) 香港文匯報

外交部批菲夥域外國家搞軍演 破壞地區經濟增長前景

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人郭嘉昆21日指出,菲律賓夥同域外國家大搞軍事演習,引入和部署戰略戰術武器,公然站在地區國家對立面,破壞地區戰略穩定,破壞本地區經濟增長前景,遭到地區國家強烈反感和反對。

當日例行記者會上,有記者問:美國與菲律 賓今天開始年度軍演,正值中菲在南海問題上 發生爭執之際。指揮演習的一名菲方軍官表 示,馬尼拉將此次演習視為「防禦演習」。中 方對此有何回應?

「當前,國際社會面臨單邊主義、保護主

義、霸凌霸權衝擊,本地區國家迫切希望加強 團結協作、共護地區穩定、攜手應對挑戰。」 郭嘉昆説,在這一大背景下,菲律賓夥同域外 國家大搞軍事演習,引入和部署戰略戰術武 器,破壞地區戰略穩定,破壞本地區經濟增長 前景,公然站在地區國家對立面,已經遭到地 區國家強烈反感和反對

郭嘉昆指出,台灣問題純屬中國內政,是中國核心利益中的核心。「中方堅決反對任何國家以台灣問題為藉口,強化地區軍事部署,挑動緊張對抗,破壞地區和平穩定。奉勸有關方面不要在台灣問題上挑釁,玩火者必自焚。」

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道,國家稅務總局21日公布一起網絡主播管理機構(以下簡稱「MCN機構」)夥同不法中介虛開、偷税、騙補重大案件。經查,廣東惠州高賦帥文化傳媒有限公司通過設立空殼企業虛開發票1,196份,價稅合計2.26億元(人民幣,下同),為700餘名主播偷逃個人所得稅3,200餘萬元,公司少繳各項稅費合計約2,100萬元。近日,惠州市稅務局稽查局依法對該公司進行了處罰。據南方都市報消息,惠州市稅務局稽查局對其處罰款合計4,268.6萬元。

人前,國家稅務總局惠州市稅務局稽查局接到線索,一家名為惠州市高賦帥文化傳媒有限公司的MCN機構納稅紀錄存在異常。MCN機構主要的收入來源是旗下主播獲取的網絡打賞收入,正常情況下,這些收入由網絡平台支付給MCN機構,再由該機構轉付給各個主播,同時需要為主播們繳納個人所得稅。這家公司的營業收入一年有2.01億元,它旗下的活躍主播有700多個人,然而,稽查人員查遍該公司的納稅申報表,卻並未發現任何個人所得稅的扣繳紀錄。與此同時,另一個異常也引起了稽查人員的注意。

將打賞收入偽裝成信息技術服務費

這家 MCN 機構是一家惠州本地的公司,但進項發票都集中來自外省的某幾家公司。所謂進項發票,簡單來說就是企業購買某些服務或產品後獲得的發票,可以算作企業經營成本,從而減少應繳納的增值稅。稅務部門迅速聯合公安、人民銀行成立聯合專案組,經調查,這家企業將直播平台的打款打到外省的開票企業,再由開票企業轉給這家企業的員工並分發給數百個不同的個人賬戶。這些賬戶其實就是他們簽約主播的個人賬戶,他們開的發票是信息技術服務費、其實就是主播的直播收入。在外省給該公司開具信息技術服務費發票的這10家公司,都是空殼公司,他們的功能就是為了隱蔽主播的真實收入,從而達到為主播避稅的目的。

以「福利」為誘餌 大肆招攬主播

有業內人士表示,MCN機構會給主播比如說謀取一些「福利」, 告訴他我幫你避税等等,拉攏主播進入他的公會。高賦帥公司正是 以這樣所謂的「福利」為誘餌,大張旗鼓招攬主播。在每一筆轉給 主播的看似「免税」的收入中,都要再扣取一部分作為「手續 費」,同時利用空殼公司虛開的發票進行抵扣,從而少繳税款。

在外地產業園大量成立空殼公司

惠州MCN機構虛開發票、偷逃個稅案件成功告破,多名涉案嫌疑人落網。然而辦案人員通過分析發現,這家公司偷逃稅款的背後竟然還藏着一隻更為隱蔽的「幕後黑手」。這家公司在外地開的10家空殼公司都集中在同一個園區內,並且都是近兩年一起開的。經查,「幕後黑手」是名為廣州玖億財稅顧問有限公司的財稅中介機構,以「稅收籌劃」為由,誘導、教唆有用票需求抵扣稅款的企業客戶,在外地某產業園內大量成立空殼公司。該公司為這家MCN機構進行全程的謀劃。如何註冊公司、如何上傳資料,每一步都非常明確,全過程深度參與其中。

不法中介騙取地方獎補逾三千萬元

廣州玖億公司盯上的這個產業園,正是因為其優惠的招商引資政策。在園區內註冊企業可以享受地方獎補,在當地繳納的稅款會以一定比例返還。然而,對於這些企業的真實經營狀況,該園區並沒有去跟蹤核實。這就給了一些不法中介機構可乘之機。經查,廣州玖億公司通過這種方式共獲取地方獎補3.000餘萬元。

聯合專案組對此進行了第二次收網,共抓獲犯罪嫌疑人40名。近日,惠州市税務局稽查局依法對惠州市高賦帥文化傳媒有限公司作出追繳税款、滯納金並處罰款的決定。廣州市税務局稽查局對廣州 玖億財税顧問有限公司的違法行為定性為虛開增值税發票,其主要 犯罪嫌疑人已被公安機關抓獲並移送檢察院起訴。

近年來,稅務部門嚴厲打擊網絡主播偷逃稅。國家稅務總局發布的數據顯示,2024年,稅務部門對169名網絡主播開展檢查,累計查補收入8.99億元;檢查涉嫌虛開騙稅企業6.18萬戶,認定對外及接受虛開增值稅發票等619.08萬份,挽回出口退稅損失145.33億元;檢查涉稅中介344戶,對違法中介機構和人員採取納入涉稅服務失信名錄等措施。

粤破逃稅黑產業鏈逾700主播涉案

不法中介夥 MCN 機構設 10 空殼公司 虛開發票價稅合計 2.26 億



●央視曝光該公司的營業收入一年有2.01億元,旗下的活躍 主播有700多個人,稽查人員查遍該公司的納稅申報表,未 發現任何個人所得稅的扣繳紀錄。 網上圖片

7021198 *信息技术服务*信息技术服务费	金额
974320 *信息技术服务*信息技术服务费	377, 358. 49
011159 *信息技术服务*信息技术服务费	377, 358. 49
	377, 358. 49
2500 小百总纹木服务*信自牡丹四名 #	377, 358. 49
一一一一一一一一一一一一	181, 640. 57
2030 年后总技术服务**信息#**	284, 074, 53
878 *信息技术服务*信息技术服务费	97, 947, 17
461 *信息技术图象*信息技术服务费	462, 264, 15
44 广东 国家税券总局惠州市税券局指查局 江麓	是 2.204.16



▲廣東惠州高賦帥文化傳媒有限公司通過設立空殼企業虛開發票 1,196份,價稅合計 2.26 億元,為 700 餘名主播偷逃個人所得稅 3,200 餘萬元,公司少繳各項稅費合計約 2,100 萬元。網上圖片

■經調查,這些賬戶其實就是該公司簽約主播的個人賬戶,他們開的發票是信息技術服務費,其實就是主播的直播收入。
網上圖片

近期網紅重大偷税漏税案件

2025年4月1日

●網絡主播樂傳曲(網名:曲曲大女人)通過個人賬戶 收款隱匿銷售收入,以及將個人取得的勞務報酬所得 轉換為個體工商戶經營所得等手段偷逃税款。被依法 追繳税費款、加收滯納金並處罰款,共計758萬元 (人民幣,下同)。

2025年3月21日

●網絡「大V」司馬南在2019年至2023年期間,通過 隱匿收入、虚假申報等手段,少繳個人所得稅、增值 税等税費共計462.43萬元。此外,其實控企業北京某 影視策劃中心通過虚列成本費用,違規享受小微企業 優惠政策等方式,少繳企業所得稅75.32萬元,被依 法追繳税費款,加收滯納金、罰款共計926.94萬元。

2024年12月19日

- ●網絡主播王子柏2021年至2023年期間,為合作商家指定的商品開展網絡直播帶貨,並在個人賬號發布商品宣傳推廣視頻,以此收取帶貨佣金,通過近親屬個人賬戶收款等方式隱匿收入,未依法申報納税,少繳個人所得稅、增值稅等稅費共計749萬元,被依法追繳稅費款、加收滯納金並處罰款,共計1,330萬元。
- ●網絡主播程虎(網名:廈門小程,粉絲量500萬)在2020年至2022年期間,個人從事網絡直播進行商品代銷取得佣金收入,並成立個體工商戶從事網絡直播進行商品銷售取得經營收入,通過其個人賬戶收款等方式隱匿收入,未依法申報納税,少繳個人所得税、增值税等税費共計121萬元,被依法追繳税費款、加收滯納金並處罰款,共計199萬元。

來源:國家稅務總局網站

數據「火眼

金

睛

專家解讀 對於此次逃稅大案,中國社會科學院大學會計碩士特聘導師丁會仁表示,主播收入來源複雜,包括打賞、廣告費、銷售分成等,部分收入通過私下交易或第三方平台轉移,難以追蹤,增加了稅務核查的難度。

中國政法大學財稅法研究中心主任施正文告訴第一財經,該網絡主播偷稅案件非常典型,涉案金額大,人員多,且手法複雜,不僅涉及網絡主播、MCN機構、財稅中介公司,還與地方招商引資優惠政策關聯,整個偷逃稅鏈條隱秘複雜,嚴重擾亂了稅收徵管秩序,破壞了公平競爭的市場環境。

「該案例曝光一方面體現了網絡主播、MCN機構、財稅中介是 稅務稽查重點對象,對相關行業及從業人員起到警示教育作用。 另一方面也反映當前偷逃稅手法更爲複雜,徵管難度加大,需要 稅務部門根據新形勢加強徵管,以維護公平競爭的市場秩序,推 動經濟高質量發展。」施正文說。

具備強大的大數據篩查功能

目作聰明難逃法經

從2024年6月商務部發布《直播電子商務平台管理與服務規範》正式實施,到近日市場監管總局發布《網絡交易合規數據報送管理暫行辦法》,「以數治稅」的新時代,稅收徵管系統不斷升級迭代,已經具備了強大的大數據篩查功能,稅務監管也因此更加科學精準。海南威盾律師事務所羅榮律師也表示,隨着技術手段升級,稅收管理信息系統工程「金稅四期」系統實現了「數據管稅」,稅務機關可通過直播平台、支付機構、銀行等多方數據受叉比對,能夠更精準地監測異常交易和隱匿收入,如頻繁大額私户轉賬、收入與申報明顯不匹配等,使得主播的逃稅行爲更容易被曝光。

從頭部主播因偷逃個稅「翻車」,到電商企業、MCN機構偷逃稅款被重罰,越來越多的案例說明,稅務機關已經與多部門數據共享,實現了協同聯動、數據賦能、精準出擊。數字經濟絕非法外之地,在大數據的「火眼金睛」下,自作聰明式的偷稅逃稅行爲終不免玩火自焚。 ●綜合鳳凰網財經、第一財經及人民網

同印尼外長會談 指出[2+2]對話機制首次會議取得豐富成果

王毅:中印尼要構建安全穩定暢通產供鏈

香港文匯報訊 據新華社報道,4月21日,中共中央政治局委員、外交部長王毅在京同印尼外長蘇吉約諾舉行會談。

促進雙向貿易投資便利化

王毅説,在習近平主席和普拉博沃總統戰略引領下,中印尼關係保持順暢發展。去年,雙方就構建具有地區和全球影響力的中印尼命運共同體達成重要共識,將兩國合作格局從「四輪驅動」升級成「五大支柱」,為中印尼合作開闢了廣闊前景。今天上午我們成功舉辦中印尼外長防長「2+2」對話機制首次部長級會議,取得豐富成果,將兩國政治安全和防務合作提升到了新高度。

王毅表示,雙方正在慶祝中印尼建交75周年,兩國各自發展和雙邊關係都迎來重要機遇。中方始終視印尼為發展的同路人、合作的好夥伴,願同印尼一道,以兩國元首重要共識為遵循,持續夯實「五大支柱」合作格局,攜手加快推進兩國現代化進程,為地區和世界繁榮穩定作出貢獻。雙方要錨定高質量合作,加強中國式現代化同「黃金印尼2045」願景對接,以高質量共建「一帶一路」為抓手,推進雅萬高鐵等標誌性項目可持續運營,依託「兩國雙園」、區域綜合經濟走廊,打造互聯互通合作新旗艦。雙方要維護自由貿易,促進雙向貿易投資便利化,構建安全穩定暢通產供鏈。中方願進口更多印尼產品,希望印

尼政府保障好在印尼中資機構及人員正當權益。 雙方要發展新興產業,做大做強科技創新、數字 經濟、綠色發展、低空經濟、海洋、漁業等領域 互利合作,培育壯大新質生產力動能。雙方要拓 展惠民生合作,積極開展糧農、衞生、減貧扶 貧、防災減災、鄉村振興等領域合作,密切文 化、教育、旅遊、青年交流,築牢中印尼世代友 好根基。

王毅強調,今年是聯合國成立80周年和萬隆會 議召開70周年,在美國掀起全球貿易戰、經濟全 球化面臨逆流形勢下,中國和印尼作為重要發展 中大國和「全球南方」主要力量,都是經濟全球 化和貿易自由化的維護者。我們要發揮歷史主 動,加強互信合作,共同弘揚和平共處五項原則 和萬隆精神,共同維護以世貿組織為核心的多邊 貿易體制,共同捍衛國際公平正義,對外釋放團 結開放的信號,進一步彰顯中印尼關係的地區和 全球影響。

蘇吉約諾:印尼期待同中方密切各層級交往

蘇吉約諾表示,今天上午兩國外長防長「2+2」 對話機制首次會議取得成功。中國是印尼的最大貿 易夥伴和主要外資來源國,印尼始終視中國為最重 要的合作夥伴之一,兩國關係多年來保持強勁發展 勢頭。今年是兩國建交75周年,印尼高度重視並致 力於全方位深化對華關係,期待同中方密切各層級 交往,拓展經貿、投資、農漁業、衞生、清潔能 源、科技創新等領域務實合作,增進人文交流,不 斷強化兩國全面戰略夥伴關係,推動實現更富活 力、更具韌性的地區共同發展繁榮。

雙方一致同意共同落實好兩國政府簽署的關於 海上共同開發的合作文件。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk